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Lösungsblatt 4
Der Widerstand
[image: ]Das Lösungsblatt zeigt einen beispielhaften Lösungsweg für die gestellte Aufgabe. Die einzige Vorgabe ist der Schaltplan. Deshalb sind unterschiedliche Lösungsansätze möglich. Es sollte darauf geachtet werden, dass der Aufbau den Schaltplan noch erkennen lässt.Abbildung 1: Schaltzeichen 


Lösungsbeispiel Konstruktionsaufgabe
Die Konstruktionsaufgabe kann nach Abbildung 3 aus der Anlage gelöst werden.
Was zeigt das Multimeter an?
Das Multimeter zeigt, jenachdem welcher Widerstand im Stromkreis aktiv ist, einen Strom von 0,1 bis 30 mA.
Tausche die Widerstände aus. Wie verändert sich die Anzeige des Multimeters?
Die Stromstärke ändert sich. Je größer der Widerstand desto kleiner der Strom.
Welche Rückschlüsse ziehst du aus deinen Beobachtungen?
Der Widerstand behindert den Stromfluß. Er stellt für den Strom einen „Widerstand“ dar.


Lösungsbeispiel Thematische Aufgabe
	Widerstand
	Stromstärke [mA]

	330 Ω
	26,36 mA

	3,3 kΩ
	2,65 mA

	47 kΩ
	0,18 mA


1. In Aufgabe 2 hast du die Widerstände getauscht. Führe die Aufgabe noch einmal durch und notiere in der nebenstehenden Tabelle zu den Widerstandswerten die abgelesene Stromstärke.


Die Messungen könnten wie in nebenstehender Tabelle aussehen.




2. Berechne die Stromstärke und trage dieErgebnisse in die vorletzte Spalte der Tabelle unten ein. Die Höhe der Spannung ist durch die Batterie im Batteriehalter vorgegeben. Sie beträgt 9 Volt.

Die Ergebnisse der Berechnung sind in der Tabelle unten eingetragen. 

3. Trage in der letzten Spalte deine Messergebnisse aus Aufgabe 1 ein. Vergleiche die Werte. Worauf führst du Abweichungen zurück?

Die Messwerte sind in der Tabelle unten eingetragen. Eine Abweichung zwischen berechneten Werten und Messwerten kommt durch die Versorgungsspannung zu Stande. Sie beträgt nie genau 9 Volt. Ausserdem sind Toleranzen der Bauteile verantwortlich. Sie liegen, abhängig vom verwendeten Material, bei bis zu 10%.

	Widerstand
	Spannung
	Stromstärke [mA]

	
	
	berechnet
	gemessen

	330 Ω
	9 Volt
	27,27 mA
	26,36 mA

	3,3 kΩ
	9 Volt
	2,73 mA
	2,65 mA

	47 kΩ
	9 Volt
	0,19 mA
	0,18 mA




Anlagen
Lösungsvorschlag Widerstand
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[bookmark: _Ref64064649]Abbildung 3: Lösungsvorschlag Widerstand
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